

四季报张榜 公募千亿阵营有人欢喜有人忧

进入1月下旬，公募四季报的披露也临近尾声。对于明星基金经理而言，有人晋升为千亿顶流，也有人黯然退出，但北京商报记者注意到，大多数明星基金经理近一年的业绩难言乐观。而在四季报披露的同时，部分明星基金经理也透露了后市观点，不仅有杨锐文“狂”写6000字，还有李晓星、周应波等加入千字“小作文”队伍。

刘彦春退出千亿行列

1月24日，景顺长城披露旗下产品四季度报告，旗下明星基金经理刘彦春的管理规模也随之揭晓。

四季报数据显示，截至2021年四季度末，刘彦春的管理规模由2021年三季度末的1029.15亿元降至978.5亿元。回顾此前，刘彦春的管理规模于2021年一季度末攀升至千亿，彼时为1015.8亿元，但不足一年时间，刘彦春的最新管理规模已不足千亿。

目前，刘彦春在管产品共计6只（份额合并计算，下同），且最新规模均较2021年三季度末有不同程度的下降。此外，北京商报记者注意到，截至当前，由刘彦春掌舵的景顺长城鼎益混合、景顺长城内需增长混合仍处于限制大额申购状态，单日大额申购限额分别为1000万元、500万元。

值得一提的是，有人管理规模跌破千亿，也有人跻身千亿顶流。同花顺iFinD数据显示，截至2021年四季度末，中欧基金旗下明星基金经理葛兰的管理规模由2021年三季度末的970.01亿元涨至最新的1103.39亿元，成为新晋的千亿顶流，也是当前管理规模最高的主动权益类基金经理。目前，葛兰共有5只在管产品，其中2只规模上涨，3只规模下降。

值得一提的是，有人管理规模跌破千亿，也有人跻身千亿顶流。同花顺iFinD数据显示，截至2021年四季度末，中欧基金旗下明星基金经理葛兰的管理规模由2021年三季度末的970.01亿元涨至最新的1103.39亿元，成为新晋的千亿顶流，也是当前管理规模最高的主动权益类基金经理。目前，葛兰共有5只在管产品，其中2只规模上涨，3只规模下降。

像2022微信公开课PRO上预告的一样，微信视频号开始尝试付费直播。1月24日，视频号“腾讯NBA”通过付费的形式直播了NBA常规赛爵士vs勇士，这也是视频号进行的第一场付费直播。按视频号团队负责人的介绍，“当视频作为基础组件出现，未来不排除视频收费的能力释放出来，不论是短视频还是直播等形态”。其实在付费直播之前，直播带货、直播打赏已经是视频号的常规功能。

首个付费直播间

本月初微信团队预告的“微信视频号即将上线付费直播间”成真，时间是1月24日，直播内容是NBA常规赛爵士vs勇士，由视频号“腾讯NBA”提供内容。“腾讯NBA”给了用户3分钟免费观看时间，超时后用户需要支付90个微信豆才能继续观赛，付费观看按键就在直播页面右下方。用户需要先同意《微信视频号付微信豆直播功能协议（观众端）》，然后进行微信豆充值。

根据微信提供的方案，微信豆充值分为多种档次，比如1元充7个，18元充126个……最高是1298元充9086个。按照18元充126个微信豆计算，观看这场比赛需要花费约12.9元。

花费12.9元之后，用户就可以在视频号上观看直播比赛了，比赛结束后还可以点击视频号个人主页“付费的内容”栏目，回看该场比赛。不过“腾讯NBA”在直播间评论区提示：“腾讯体育VIP与视频号不互通，本场直播需微信豆解锁，若已开通体育VIP可登录腾讯体育观看。”截至爵士vs勇士比赛结束，该直播间有41万人看过，但微信相关人士并未透露这场直播的付费用户规模。

根据“腾讯NBA”视频号的直播预告信



具体来看，中欧医疗健康混合、中欧医疗创新股票的合并规模由2021年三季度末的634.4亿元、116.18亿元涨至四季度末的775.05亿元、130.94亿元；而中欧阿尔法混合、中欧研究精选混合、中欧明睿新起点混合的最新合并规模则较三季度末有不同程度的下降，依次减少16.01亿元、3.03亿元、2.99亿元。

除葛兰外，目前还有易方达基金旗下明星基金经理张坤的主动权益类产品管理规模超千亿。但数据显示，张坤的管理规模由2021年三季度末的1057.48亿元降至四季度末的1019.35亿元。其中，由张坤“掌舵”的易方达蓝筹精选混合、易方达优质精选混合、易方达优质企业三年持有混合的规模均呈下滑趋势，而易方达亚洲精选股票的规模则上涨0.98亿元。

北京商报记者也注意到，易方达蓝筹精选混合自2021年2月18日起将大额申购及大额转换转入业务的金额限制为2000元，至今尚未做出调整；截至四季度末，该只产品的最新规模为676.23亿元，也是当前张坤在管基金中规模最大的产品。

“顶流”的业绩心事

在管理规模居高的背景下，明星基金经理的业绩表现又如何？事实上，在市场持续震

荡的背景下，相关产品的表现也难言乐观。

据同花顺iFinD数据显示，2021年四季度期间，葛兰在管产品的收益率均为负；其中，中欧医疗健康混合A/C份额的收益率分别为-16.14%、-16.29%，中欧医疗创新股票A/C份额的收益率分别为-16.03%、-16.19%，其余产品的跌幅则在5%以内。若拉长时间至近一年来看，截至1月23日，中欧医疗健康混合A/C份额近一年的收益率跌超28%，而中欧医疗创新股票A/C份额近一年的收益率更是跌超30%。

从葛兰当前管理时间最长的产品——中欧医疗健康混合在2021年四季度末的权益投资情况来看，其占基金总资产的比例由2021年三季度末的89.62%降至81.47%。在前十大重仓股方面，药明康德、爱尔眼科、凯莱英、泰格医药、康龙化成仍为其前五大重仓股；同时新进片仔癀、九洲药业等个股；而智飞生物、美迪西则退出其前十大重仓股行列。尽管上述个股在2021年多呈上涨趋势，但同花顺数据显示，爱尔眼科、泰格医药在2021年的跌幅分别为26.65%、20.77%。

若从另一位千亿基金经理张坤的管理情况来看，其4只在管产品在2021年四季度期间的收益率也均为负；截至1月23日，除易方达优势企业三年持有混合外，其余3只产品近一年的收益率也为负，其中易方达亚洲精选股

票的近一年收益率表现最差，为-29.99%。

从张坤管理规模最大的产品，即易方达蓝筹精选混合的投资情况来看，该产品在2021年四季度末的权益投资占基金总资产的比例较三季度末上涨2.52个百分点，达94.23%；截至四季度末，该产品的前十大重仓股较三季度末而言未有变化，前三大重仓股则由泸州老窖、贵州茅台、五粮液变更为腾讯控股、海康威视、泸州老窖。

不难看出，前述“顶流”近年的业绩表现并不乐观。另据同花顺iFinD数据显示，刘彦春、刘格菘、傅鹏博、李晓星等明星基金经理近一年的业绩表现也难言乐观，在管产品的收益率多为负值。

对于大多数明星基金经理近一年业绩平平的原因，某资深市场研究人士认为：基金经理业绩表现不突出可能是其布置的赛道与市场行情的发展趋势不一样，可以理解为市场行情震荡的正常情况。整体来看，目前市场热点轮换较快，所以还是要趋向于均衡配置”。

爱写千字“小作文”

那么对于后市，各位明星基金经理又怎么看？北京商报记者注意到，广发基金知名“舵手”刘格菘在四季报中提到，风格分化的局面在2022年可能会延续。睿远基金旗下名

将”傅鹏博则表示，2022年全A非金融增速可能回落，高增长的企业会凸显其稀缺性。而刘彦春则认为，2022年大概是新冠疫情结束的开始，更直言投资最困难的阶段已经过去。

值得一提的是，随着四季报发布，爱写千字“小作文”的基金经理也越来越多。北京商报记者注意到，景顺长城基金旗下基金经理杨锐文在此次披露的四季报中洋洋洒洒写了6000多字；而银华基金旗下明星基金经理李晓星、中欧基金的基金经理周应波也在其管理的产品四季报中分别写了超5000字、超4000字。

纵览李晓星在银华心怡灵活配置混合四季报中撰写的长文，不仅多次引用诗文，如“苔花如米小，也学牡丹开”“谁怜不得意，长剑独归来”等，还引用“孤单心事都隐藏的很体面”歌词。结合对宏观环境的判断，李晓星坦言对2022年的市场观点可以总结成两句话，即“碳中和、稳消费，聚焦核心资产”。

展望后市，杨锐文表示：“预计2022年制造业企业的业绩将很好看，市场的聚焦点会偏向于科技与制造相关的股票”。周应波则表示，看好新能源汽车渗透率突破10%之后的加速增长，也看好光伏在发电侧的全面普及替代、新型储能能在改造电力系统中的巨大潜力；他还提到，要寻找差异化的成长股”，把主要精力聚焦企业的中长期价值成长”。

在前海开源基金首席经济学家杨德龙看来，2022年，市场的风格将会偏向于价值投资标的，“业绩为王”将成为最主要的选股思路，且2022年一开年就已经体现出这些特点。2021年涨得多的一些赛道股如军工、芯片、周期股都出现大跌，而低估值的蓝筹股则出现逆势上涨”。

张坤则直言：“要做好投资，更重要的是盯着赛场，而不是盯着记分牌”。他还提到，经过了2021年的估值消化后，一部分的优质企业估值已经具有吸引力，在3-5年的维度内，企业的业绩增长大概率会投射到其市值的增长中。

北京商报记者 岳品瑜 李海媛

L 老周侃股 Laozhou talking

可转债也要注意投资风险

周科竞

作为避险品种的可转债，交易价格越来越高，其中的泡沫也在酝酿，投资者要注意其中的投资风险。

衡量可转债价格的一个重要指标就是转股溢价率。所谓转股溢价率，就是假如投资者按照市价买入可转债并转股后的持股成本较直接购买股票的溢价水平，转股溢价率水平反映出可转债内含的认股权证的价值。一般来说，转股溢价率越低，可转债的价格相对越便宜。

那么现在的转股溢价率是多少？有机构统计说是35%，本栏粗略一看，大多数都在30%附近，高的有40%甚至50%的，低的也在20%附近。低于10%的寥寥无几，这样的可转债定价模型，确实很难说算是便宜。

是A股上市公司特别被投资者看好吗？或许是，但反应的方式肯定不对。打个比方，如果投资者真的看好杭锅股份，最好的操作应该是直接买入杭锅股份股票，而非溢价31%去买135元的杭锅转债，那么投资者如此追捧可转债，最可能的目的是什么？投资者可以从可转债和股票之间的一些差异来寻找答案。

可转债T+0交易，没有涨跌停板，除非股价上涨太多，否则在相当长的时间内都不存在摘牌的风险，可转债没有原始股东持股解禁，也没有定向增发，总之，可转债的交易环境更适合投机，本栏推测，现在买入可转债的投资者都不是以避险为目的，而是为了投机炒作，即当投资者认为可转债的投机性很

强时，投机者形成了自我缩容的共识，选择可转债作为投机工具。因为在投机者眼中，只要能够炒作，不管是郁金香还是ST股，都不存在心理障碍，更不用说看起来更具有投资属性的可转债。不过投资者也应该明白，当投资品种的价格太高时，它也就变成了投机品种。

现在的可转债已经成为为了投机性很强的品种，而对于新进入的投资者来说，所承担的风险就是大约30%左右的系统性风险，但是却能够获得在日常的投机炒作中不断获利的投资机会，假如35%的溢价率不变，那么投资者实际上是在进行投机者之间的博弈，同时如果可转债的投机性更强，进入资金更多，那么35%的溢价率还有可能进一步提升，即现有的投机者还有被后进入投机者抬轿的可能。所以本栏说，现在的可转债已经被投机者垄断，原本的投资者都被投机者用高价挤出，那么现有的投机者，从数学上要承担35%的溢价率。

那么，投资者是应该进入可转债市场进行投机炒作还是应该继续稳守蓝筹股？本栏举个小例子，假如张三和李四每天都要进行一次游戏，两人每人拿出100元凑成200元，发个190元两人的微信红包，另外10元用来给大家买吃的，有时候张三能抢到150元，收益率50%，有时候李四能抢到160元，收益率60%，那么请问，你要不要加入他俩的行列参加抢红包活动？

炒作可转债也一样，这是一个负和游戏，投资者还是应以观赏为主。

NBA直播13元一场 视频号再探商业化

多，比如体育、时尚、发布会以及一些独家内容，核心是内容足够吸引人，视频号很适合做付费直播，因为视频号的定位像新闻定位，不是打发时间那种娱乐定位”。

换句话说，并不是所有内容都可以做付费直播，也不是所有的泛视频平台都适合做付费直播。当下国内的泛视频平台中，大部分都不是以付费直播作为主要营收来源的，营收大头多是来自打赏和带货。

商业化不“佛系”

在尝试付费直播之前，视频号的商业化也更多在这些标配动作上。

来自视频号直播团队的陶佳提供的数据是这样的：2021年末视频号直播带货销售额较年初增长超过15倍，视频号直播间的平均客单价超过200元，整体复购率超过60%。

之所以强调视频号直播变现，是因为视频号是微信近两年的王牌业务，和其他的微信产品相比，视频号的商业化也没有延续微信的“佛系”路线。

“简单来看，视频号属于泛视频类产品，和微信的社交属性有区别，前者需要内容创作者做供给，给创作者提供商业化是吸引创作者，让内容可持续化的手段之一，这和微信本身的广告等商业化不是一回事，也就是说微信商业化可以有自己的节奏，视频号等不起也等不了。”比达咨询分析师李锦清表示。

这一点可以从视频号的表态中窥见：未来，视频号将鼓励有烟火气的、真人原创的内容，包括生活小技巧、泛娱乐、泛资讯等视频和直播。视频号还推出了“创作者激励计划”，对原创内容提供流量倾斜。

息，1月26日8:30直播的NBA常规赛湖人vs篮网，也是付费直播。但对湖人vs篮网的视频号付费直播的价格，是否同样是90个微信豆？腾讯体育相关人士并未向北京商报记者确认。

用顶级比赛测试购买率

视频号用体育做首场付费直播内容，并不让人意外。毕竟2022微信公开课PRO上披露的视频号重点扶持内容中，体育被排在靠前位置。

站在会员经济的角度，职业咨询事务所创始人兼CEO张灿向北京商报记者坦言：“用NBA特别是勇士的比赛来做付费直播，最大的价值在于能够去测试付费内容的购买率。对于NBA甚至是体育而言，如果他不会为勇士、爵士这种强队的比赛付费，那大概率也不会为其他的篮球比赛付费”。

反过来，看体量更大的中小型内容创作者，他们可以进行付费直播吗？北京商报记者体验发现，目前在视频号普通内容创作者的直播发起页面，还没有出现付费直播的选项。截至北京商报记者发稿，微信相关人士也没有回答有关视频号对付费直播账号门槛的问题。

在张灿看来：“可以做付费直播的内容很

北京商报记者 魏蔚